

人水和谐 润泽千秋

——试看丽水水利绿色发展之路

一条防洪堤筑牢一座城

文/徐小骏 蔡麒麟 戴建军

1978年至2018年，改革开放四十年倏忽已逝。40年拼搏，40年沧桑，改革开放给中国，给丽水带来了历史性巨变。如今再一次放眼处州大地，丽水甩掉了长期扣在头上的“欠发达”帽子，挺起了“秀山丽水图自强”的精神脊梁，一代又一代丽水人顺应时代发展之潮流，不畏艰险，苦干实干，焕发出前所未有的干事创业强大精神力量，经济社会日新月异，群众获得感、幸福感不断增强。

而在这40年的发展历程中，丽水水利也迎来了一个又一个建设发展的春天。尤其是进入千禧年后，丽水水利人紧紧抓住撤地设市和推进城市化的机遇，营造了水利事业大发展的良好局面，开展了一系列前瞻性的水利规划和专题研究……

丽水作为山区市，居民多在山间盆地和沿河聚居，山势险峻，河流湍急，极易发生洪水灾害。修建防洪工程，历来是治水的重点。

早在1996年，丽水就开展城市防洪规划与建设，并在2年后委托省水利水电勘测设计院开展城市防洪工程可行性研究；1998年6月，丽水城市防洪规划批准实施；2000年，城区开始筹备防洪堤建设工程。

“防洪堤不仅仅是‘防洪堤’，它应该成为这座城市的象征。”今年63岁的陈和伟是水利局的退休干部，在他看来，在防洪堤建成之前，丽水就是一个不设防的城市，未达到城市防洪的标准，一旦河水上涨就会倒灌进城区。

陈和伟还介绍，工程的最初设计方案功能单一，就是一条堤坝。后经过水利专家深入研究，认为城市防洪工程除基本的防洪功能外，还要与城市景观、城市开发建设统筹安排，所以设计人员又对方案进行了优化完善。

同时，由于丽水的山洪具有峰高量大、持续时间不长等特点，滨江景观带的古城墙保护区、城市意象区、滨水公园区、生态景观区、少年儿童活动区等五大功能区块在无水期间使防洪堤的公共空间和资源得到了最大化利用。

“2008年防洪堤基本建成，这也让丽水成为较早建成防洪堤的城市。”陈和伟说，防洪堤建成后成为了丽水的又一张“金名片”，来参观游玩的人络绎不绝。而且随着防洪堤的建成，城区向南面拓宽，空间扩张，城市品位也随之提高。

其实除了市区防洪工程，各县(市、区)也相继完成了新一轮的城市防洪建设。松阳、云和、景宁已基本达到50年一遇防洪标准，其他县(市、区)则基本达到20年一遇防洪标准，同时各村镇也开展小流域干堤建设，加固或新修了一批高标准防洪堤。

丽水“治水”见证碧水润城

青山长青，绿水长流。丽水人始终相



渔业大丰收



防洪堤

信：守住了这方净土，就守住了“金饭碗”。治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水。几年来，在秀山丽水——瓯江、钱塘江、闽江、福安江、飞云江和椒江的六江之源，“五水共治”已成为山城百姓的自主选择，也正构造出丽水区域发展的新优势、新动能。

丽阳坑和好溪堰是丽水城区的主要内河。两条昔日的“黑龙江”“龙须沟”，通过两年多整治，如今变得水清、流畅、岸绿、景美，“丑小鸭”摇身一变成为“白天鹅”。

这都得益于工程治水、社会治水、管理治水和科学治水。为了碧水润城、花开春色，丽水内河管理部门“四线”发力，终于换来了丽阳坑和好溪堰水质的一天天由浊变清——2015年，丽阳坑从原来的劣Ⅵ类提升到Ⅴ类水质；2016年，好溪堰水系中多处监测点的水质相继达到Ⅴ类标准。

“丽水因水而名，因水而兴。我在丽阳溪畔居住了30年，有责任，更有义务维护这一池碧水。”拥有60多年党龄的老党员蒋锡唐自愿当上了丽阳坑水质监督哨所的放哨员，他的家就是监督哨所。而站在好溪堰闸口，看着水流缓缓而过，水系流经之处，绿草如茵，亭台楼阁，看不见垃圾，更闻不到臭味。市民林先生感叹：“很干净，水好景好，晚上来这里散步很是惬意。”

凭借着系列治水成果，今年6月5日，丽水再次夺得全省“五水共治”最高殊荣“大禹鼎”，喜获“两连冠”。“去年，我市在全省率先完成全境剿灭劣Ⅴ类水任务，水质保持100%达标；生态环境质量公众满意度已连续9年蝉联全省第一；‘五水共治’群众满意度连续4年全省第一。”市治水办相关负责人表示，今年我市还将以“三夺大禹鼎”为目标，高标准推进“五水共治”、高水平落实“河长制”，全面开展污水零直排区和美丽河湖“两创建”、深化工业和农业“两转型”，努力实现水环境质量和污水处理水平“两提升”。

“丽水香鱼”掀起富民涟漪

大自然赋予了丽水最美的风景、最生态的底色，同时也孕育出了“丽水香鱼”大家族，为丽水的渔业带来广阔而持续的发展空间。如今“丽水香鱼”品牌已成为“丽水山耕”颇有影响力的渔业品牌，“香鱼一条街”示范点的创建也让“丽水香鱼”日渐走入百姓生活，真正成为惠民品牌。

焦滩乡距离遂昌县城33公里，近一个多小时的路程并不能阻挡遂昌人对焦滩鱼头的热爱，许多遂昌本地人休闲娱乐的一种方式。



鸟瞰力溪湖

焦滩香鱼一条街创建是以原有的焦滩鱼头一条街为基础，经营乌溪江鳊鱼鱼头和香鱼火锅为主，附带各类小吃、野生溪鱼干等。遂昌县水利局工作人员介绍：“一条街现有经营户30户，餐位1410个，正日益成为遂昌旅游的热门景点。目前，焦滩香鱼一条街正按照原有的规划布局，进一步强化基础设施建设，包括渔文化展示长廊二期工程、乌溪江帆船文化恢复、建设渔业仿野生养殖基地、标准化管理体系建设等，确保了香鱼一条街的品质。”

而在龙泉市安仁镇，一锅鱼头同样带动了一方经济。这里毗邻紧水滩水库，库区得天独厚的水域资源孕育了高质量水产品。为确保安仁香鱼一条街的品质，安仁镇将建设安仁库湾渔业仿野生养殖基地，用于养殖鳊鱼、鲢鱼、石斑鱼等香鱼。

“我们坚持以现有的安仁鱼头、香鱼火锅等两大菜品为基础，进一步鼓励开发新的特色鱼类菜品。”安仁镇相关负责人介绍，镇里还将利用三年时间，向紧水滩库区投入10万尾鱼苗，为每一家农家乐提供不少于5种鱼类，同时为建立和完善水产食材可追溯性提供服务。

据了解，截至目前，全市休闲渔业经营主体185个，休闲渔业产值2亿元，今年已接待食客54.24万人次，带动3000余名农户增收致富。

秀美河川扮靓浙西大花园

城有水则秀，居有水则灵。对于地处浙西大花园核心区的丽水而言，生态是最大特色、

最大优势、最响亮品牌。而美丽河湖，无疑是装点浙西大花园最亮丽的基座。

根据《浙江省水利厅关于加强美丽河湖建设的指导意见》，美丽河湖建设不追求千篇一律，要凸显地方特色，要加快构建具有浙江独特韵味的浙江诗画江南水乡、浙西南秀丽河川公园、浙东魅力滨海水城、浙中锦绣生态廊道、海岛风情花园的五大美丽河湖新格局。

“瓯江河川公园的打造开全国先河，保护好了，发展好了，就能百倍、千倍地回报，是一项功在当代，惠及千秋的民心工程。我们一定要高起点、高标准，尽一切办法建好这个前所未有的生态河川公园。”丽水市水利局相关负责人表示，它的建成将成为丽水争先创优、实现弯道超车的制胜法宝，也将为丽水开辟“两山”新境界书写新的篇章。

据了解，大花园建设水利的总体理念是以瓯江为立足点做好水文章，以“国家公园+绿色发展+乡村振兴+美丽河湖”为空间形态，加强顶层设计，规划瓯江国家河川公园，打好统筹全域水利牌，助力丽水大花园建设。公园的建设目标是：一江丝路盛景，十城秀美河川，百里滨水画卷，千村碧水映绕。初步策划投资近700亿元，并将实施水库工程、河道治理、滨水绿道、引调水、水生态保护和修复等5大类40多项重点项目。

“通过瓯江河川公园的打造和美丽河湖创建，最根本的目的是实现乡村振兴，绘就‘产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕’的美好蓝图。”丽水市水利局相关负责人如是说。



南明湖